

2024,世界更懂中国

岁末将至。站在时间的路口,回顾2024年,世界见证了中国Loong(龙)的非凡表现。

“Welcome to China!”(欢迎来到中国!)

这一年的中国,向世界敞开怀抱,热情邀请四海宾朋踏上一场难忘的“China Travel”(中国游)。

从年初中泰迈入“互免时代”,到年末72/144小时过境免签均延长为240小时,新增21个过境免签人员出境口岸……一年来,中国的免签“朋友圈”不断扩容,便利人员往来措施持续优化,越来越多外国游客“说来就来”。

签字、握手、换文……2024年1月24日,北京钓鱼台国宾馆12号楼暖意融融。中国与瑙鲁政府代表在这里签署联合公报,正式恢复两国外交关系。历史在此刻落笔,记录下中国建交国增至183个的重要时刻。

一次次握手达成共识,一场场对话增进互信。

从年初到年末,从北京人民大会堂、钓鱼台国宾馆,到大江南北、城市乡村,五洲宾客纷至沓来,实地感受中国式现

代化的气象万千。在你来我往的“双向奔赴”中,中国同世界合作成果越来越多,心理距离越来越拉近。

这一年的中国,以创新突破,向世界传递“龙跃云霄”的力量。

嫦娥六号飞天探月,实现世界首次月球背面采样返回。10月,在意大利举办的第75届国际宇航大会上,嫦娥六号带回的月背土壤样品首次海外亮相,凸显中国航天的技术高度,彰显中国愿同世界共享科学探索成果的博大胸怀。

中国健儿在巴黎奥运赛场拼搏赢得世界喝彩,另一种“中国力量”则成为奥运幕后英雄。从带芯片的足球内胆到先进的LED地板屏,再到吉祥物“弗里热”玩偶,“中国制造”以卓越品质,为奥运舞台增添科技之美。

“新三样”出口遍及200多个国家和地区,智能产品出口展现更大潜力……充满科技含量的中国绿色低碳产品,不仅丰富了各国人民的生活,而且为全球应对气候变化作出贡献。

仰望星空,中国携手各国探索天际的脚步从未停止;脚踏实地,中国以走在

前列的科技创新让世界更具未来感。

这一年的中国,与各国携手同行,演绎合作之美。

第七届进博会如约而至,37个最不发达国家受邀参展,129个国家和地区约3500家展商共襄盛举。马达加斯加的羊肉、智利的雪山车厘子……一批特色产品在进博会舞台尽显风采,走上越来越多中国百姓的餐桌。

“从钱凯到上海”从梦想变为现实;印尼雅万高铁全线站点投入运营;中吉乌铁路项目正式启动;155个国家加入共建“一带一路”合作大家庭……高质量共建“一带一路”捷报频传。

这一年的中国,向世界分享着中国人的独有浪漫,让世界感受着中华文脉代代传承、文明薪火生生不息。

盛夏,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》;冬日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。人类文明星空中,标注下属于中国的璀璨印迹。

这一年,取材于中国神话小说《西游

记》的国产游戏《黑神话:悟空》火爆全球,在全球年度游戏大奖中斩获年度“最佳动作游戏”和“玩家之声”奖项。“中国风”劲吹世界,不少外国朋友也“跟着悟空游中国”。

春夏秋冬,中华文明的接续传承与创新脉动,根植于厚土之中,跃动于时代大潮,不断丰富人类文明新图景。

这一年的中国,持之以恒促进世界和平安宁,展现着中国人公正的天下观和真挚的同理心。

和平是全人类的共同梦想,更是东方大国的一贯主张——“止戈为武”“天下大同”“协和万邦”,中华文明具有突出的和平性。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……新时代中国不懈推动“同球共济”。

不同于西方语境中的“Dragon”,象征和谐、创新、进取、繁荣的中国“Loong”,在2024甲辰龙年,向世界展现了天下为公、美美与共的愿景。

这一年,世界更懂中国Loong;中国,以更加自信、开放的姿态拥抱世界。(新华社北京12月29日电 记者袁睿、刘杨)

全球文明倡议的时代价值持续彰显

■ 吴晓升

站在岁末回望2024年,全球文明倡议不断走深走实,有力促进了不同文明的交流互鉴。

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。2023年3月15日,习主席在中国共产党与世界政党高层对话会上,面向世界首次提出全球文明倡议。这一倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议之后,中国为国际社会提供的又一重要公共产品,回答了不同文明如何相处、人类文明向何处去等重大问题,向全世界发出增进文明交流对话、在包容互鉴中促进人类文明进步的真挚呼吁,为推动构建人类命运共同体注入了新动力。

全球文明倡议被写入中国和巴基斯坦、阿联酋、埃及、塞尔维亚、匈牙利等国双边文件中,得到广泛认同和支持。中国举办第四届中国—太平洋岛国政党对话会、“2024中国共产党与中东欧国家政党对话会”等,积极开展双多边政党交流合作活动,推进形式多样的民间外交、城市外交、公共外交。今年6月,第78届联合国大会协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议,为增进理解信任、促进民心相通、加强团结合作注入正能量。

实践充分证明,全球文明倡议顺应历史潮流、契合时代需求,为世界和平发展和人类繁荣进步注入了文明力量,正越来越多地成为国际共识。站在新的历史起点上,携手各国合力践行全球文明倡议,加强文明交流互鉴有很强的世界意义和时代价值。

历史角度看,文明交流互鉴是推动人类发展演进的不懈动力。世界上共有200多个国家和地区,2500多个民族和多种宗教。不同历史和国情,不同民族和习俗,孕育了不同文明。每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴,都是人类共同的精神瑰宝。多样带来交流,交流孕育融合,融合产生进步,人类文明多样性赋予这个世界姹紫嫣红的色彩。不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会发展进程中,繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。

现实角度看,文明交流互鉴是当今世界面临挑战的解决之道。应对共同挑战,迈向美好未来,既需要经济科技力量,也需要文化文明力量。当前,多重危机挑战交织叠加,地区冲突此起彼伏,大国博弈日趋激烈。诉诸武力、挑起冲突只会让分歧的裂痕不断扩大,引发文明灾难。加强团结合作,应对共同挑战是国际社会的共同呼声。世界迫切需要不同文明加强对话,增进团结,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越,共同探索全球性挑战和热点问题的解决之道,推动人类文明沿着正确的方向不断前进。

长远角度看,文明交流互鉴是实现世界现代化的重要途径。在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互

鉴是世界文明发展的必由之路,也是各国实现符合本国历史文化特点现代化的必然路径。要以更加开阔的胸怀对待世界各国人民的文明创造,交流互鉴现代化建设经验,共同丰富走向现代化的路径,共同绘就百花齐放的世界现代化新图景。

全球文明倡议是为推动人类文明进步贡献的中国方案。相信在各国的共同参与下,通过进一步营造平等包容的文明交流氛围,建立和而不同、兼收并蓄的文明交流格局,创新文明对话交流形式,文明交流互鉴之路必将越走越宽,为实现人类共同繁荣进步提供持久动力,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

(作者系习近平外交思想研究中心特约研究员)



李祥云摄

近日,中国第11批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营根据联合国驻南苏丹维和特派团授权和朱巴战区命令,圆满完成从南苏丹首都朱巴至蒙加拉地区的联合巡逻和武装护卫任务,这也是第11批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营部署至任务区后接到联合国赋予的首次任务。图为维和步兵官兵在执行联合巡逻任务。

韩国坠机事故179人遇难

据新华社首尔12月29日电 (记者陆爱华、姬新龙)由泰国曼谷起飞的韩国济州航空7C2216号航班于韩国当地时间29日上午9时7分许,在位于全罗南道的务安机场降落时坠毁。机上175名乘客和6名机组人员除2名乘务员获救,其余179人全部遇难。

韩国消防部门当天表示,遇难者中除2名泰国籍乘客外,其余均为韩国人。由于机身严重损毁,截至当晚22时,仅有88名遇难者的身份信息被确认。

美国将向乌克兰提供新一批额外军事援助

据新华社华盛顿12月28日电 (记者邓仙来)美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比27日对媒体说,拜登政府未来几天将向乌克兰提供新一批额外军事援助。

据美官员透露,上述对乌军援价值12.5亿美元。这项援助计划包括用于“国家先进地空导弹系统”和“鹰”式防空导弹系统的弹药、“毒刺”防空导弹以及155毫米和105毫米口径火炮炮弹等。

日本防卫预算再创新高

据新华社东京12月28日电 (记者陈泽安、李子越)日本政府27日在内阁会议上批准了2025财年(2025年4月至2026年3月)预算案,其中防卫预算为8.7005万亿日元(1日元约合0.0463元人民币),连续第三年大幅增加,再创新高。

较2024财年,2025财年防卫预算增加约9.4%。日本《赤旗报》28日报道说,大规模的军备扩张挤压民生相关预算。报道援引在野党日本共产党书记局长小池晃的话说,由于防卫预算等方面的扩张,与人们生活相关的预算受到全面抑制。

沙中多领域合作前景广阔

——访沙特阿拉伯外交事务国务大臣

沙特阿拉伯外交事务国务大臣阿德尔·朱拜尔日前在沙特首都利雅得接受新华社记者专访时表示,沙特和中国近年来双边关系不断巩固和深化,在政治、经济、文化和应对气候变化等众多领域合作密切,成果丰硕,展现出广阔的合作前景。

朱拜尔说,自1990年两国建交以来,沙中关系实现跨越式发展。两国全面战略合作伙伴关系近年来持续深化,“相信这一牢固的伙伴关系将不断造福两国和两国人民”。“中国是沙特的第一大贸易伙伴,沙

特是中国在中东地区第一大贸易伙伴。”朱拜尔说,“我们在中国有大量的投资,涉及石化等多个领域。中国企业在沙特也有大量投资。两国投资领域合作正在不断拓宽和深入。”

“沙中两国的科研机构、教育机构、企业和公共部门都在展开合作。这些都是我们共同努力的领域。”朱拜尔说。

中国与沙特将共同举办2025中国—沙特文化年。朱拜尔表示,人文交流在两国关系中扮演着重要角色,是促进两国交往的重要纽带。

朱拜尔注意到,近年来,赴沙特旅游的中国人数量大幅增加,也有越来越多的沙特人前往中国,“这促进了两国贸易、投资等领域的往来”。

朱拜尔认为,沙中两国同为发展中国家,是国际体系的重要参与者,都致力于推动构建更加公平公正的国际秩序。

朱拜尔表示,沙中两国都致力于践行真正的多边主义,这对应对全人类面临的共同挑战至关重要。

(据新华社利雅得12月29日电 记者罗晨、王海洲、陈琛)

美鼓噪“中国军事威胁”用心险恶

■ 顾 莹



非,夹杂大量严重违反常识的虚假信息。美国军费开支常年高居世界第一,报告却污蔑中国军费开支的正常增长威胁世界军事平衡;美国拥有世界最大数量的核武库,顽固坚持首先使用核武器政策,却在报告中指责坚持首先使用核武器政策的美国威胁本土安全。美方在该报告中抹黑中国军队的种种言辞,充分暴露了其荒谬逻辑和霸权思维。

恶意炒作、夸大其词。美方非常善于用夸张的标题和内容吸引外界的眼球,以此达到传播“中国威胁论”的目的。报告在“中国军队日益增长的全球影响力存在”一章声称,中国的军事部署已经到达全球各个角落。实际情况是,中国军队海外部署的性质、数量、范围和领域有限。为了故意误导外界,美国甚至将执行联合国维和、亚丁湾护航、人道主义救援、国际反恐联防联控等任务,均列入中国军队全球存在的所谓范畴。

美国例行发布逻辑混乱、言辞夸张的报告,对改善中美关系毫无益处。世界足够大,容得下中美各自和共同发展。当前,美国需要做的不是继续编织话语陷阱、兜售“中国威胁论”,而是要摆脱冷战思维、霸权心态,与其他国家相互尊重、平等交往,顺应时代和平发展潮流,走合作共赢的大道。

近日,美国发布2024年《中国军事与安全发展报告》,曲解中国国防政策,臆测中国军力发展,粗暴干涉中国内政,对中国军队极尽造谣抹黑、渲染鼓噪所谓“中国威胁论”。多年来,美方东拼西凑、年复一年发表此类极具欺骗性、虚伪性的报告,只不过是为其自身扩张军力寻找借口、误导舆论。随着中国综合国力不断增强,美国的霸权焦虑症日益严重,想尽一切办法对华遏制打压。今年的报告就是这种扭曲心理的又一凸显。

罔顾事实、误导舆论。该报告列出有关中国军队的众多数据,看似洋洋洒洒,但与事实相去甚远,在此基础上得出的结论更是无稽之谈。报告对中国海军的发展说三道四。事实上,中国奉行防御性的国防政策,中国发展不对任何国家构成威胁。反观美国,频繁违背国际法准则,以“航行自由”之名推行“航行霸权”,四处炫耀武力,严重破坏国际与地区和平稳定。

胡编乱造、肆意抹黑。报告颠倒是

安理会授权成立非索支助稳定团

中方呼吁加大支持

新华社联合国12月27日电 (记者施春)联合国安理会27日通过第2767号决议,授权明年1月成立非盟索马里支助稳定团(非索支助稳定团)。中方代表呼吁加大对该特派团的支持。

根据决议,非索支助稳定团自2025年1月1日起成立,任期一年,将代替现有的非盟索马里过渡特派团。安理会授权其支持索马里打击“青年党”及“伊斯兰国”等相关恐怖组织,维护和平与安全。安理会要求非盟在明年6月30日前完成这一过渡交接。

中国常驻联合国代表团公参孙志强在表决后发言说,非索支助稳定团的成立标志着非盟在索马里维和进入新阶段。中方支持非盟同索马里政府就新特派团的过渡制定方案。希望下一阶段各方做好工作交接,避免出现安全真空。

孙志强说,非索支助稳定团在各阶段仍面临巨大资金缺口。中方呼吁传统捐助方继续履行责任,为特派团提供充足的资金支持,中方也愿为索马里的安全稳定作出贡献。

海军和平方舟医院船结束访问斯里兰卡

本报科伦坡12月28日电 刘志磊、记者杨晓霖报道:当地时间28日10时,执行“和谐使命-2024”任务的中国海军和平方舟医院船缓缓驶离科伦坡港,圆满结束对斯里兰卡的访问,标志着“和谐使命-2024”任务访问和医疗服务工作全部完成。

在为期7天的医疗服务中,和平方舟医院船在斯里兰卡累计诊疗4700余人次,开展辅助检查检验2247人次,实施手术51例,获得斯里兰卡社会各界广泛赞誉。斯里兰卡总理阿马拉苏里耶在登船参观时表示,这次访问加强了双方的相互了解,感谢“和平方舟”的到来。

医疗服务期间,中国医护人员走进斯里兰卡国家和军队医疗、教学、实验场所,通过参观、座谈、巡诊、培训等多种形式,开展一系列医学交流活动。斯里兰卡连续多日安排医护人员登船参观交流。此外,任务官兵代表还前往斯里兰卡海军基地开展文化联谊,与斯里兰卡海军官兵举行龙舟友谊赛。这些活动增进了彼此之间的友谊。

医院船离港时,斯里兰卡在码头举行欢送仪式。斯里兰卡代表、中国



驻斯里兰卡大使馆工作人员、中资机构员工、华侨华人代表等在码头送行。

自起航以来,执行“和谐使命-2024”任务的和平方舟医院船先后访问13个国家,多名外国政要登船参观或参加相关活动,累计为8.2万余民众开展健康诊疗,并在医疗、军事、

文化、体育等多个领域开展交流合作活动,用实际行动向到访民众传递中国军队热爱和平、关爱生命的无疆大爱。

上图:和平方舟医院船在斯里兰卡科伦坡为当地民众提供医疗服务。 刘志磊摄